

# 特朗普擬對銅及藥物徵重稅

## 銅進口關稅高達50% 勢打擊製造業

美國總統特朗普的激進關稅政策層出不窮，他於周二（7月8日）宣布，美國將對進口的銅和各類藥物徵收高額關稅。其中進口銅關稅高達50%，進口藥物關稅更或高達200%。高額關稅消息刺激美國銅期貨價格激增。分析指特朗普政府濫用關稅大棒，將加劇與各國貿易談判的不確定性，針對美國供不應求的原材料加徵關稅，也會打擊美國自身製造業。



■特朗普將對銅實施新稅。圖為工人正在處理銅線。 網上圖片

特朗普當日宣稱，美國將在今年8月1日開始，針對未與美國談妥貿易協議的國家和地區徵收高額關稅，當地時間周三還將公布與7個國家的貿易信息。至於銅和藥物關稅，特朗普沒有說明具體生效時間，僅稱製藥公司有「約一年到一年半時間」準備在美生產。美國商務部長盧特尼克則稱，銅關稅最快將於本月底或下月初實施。

### 美國近半數銅都依賴進口

銅是全球僅次於鐵和鋁的第三大消費金屬，廣泛應用於電子、建築和工業設備領域。美國地質調查局數據顯示，美國近半數銅都依賴進口，多數來自智利、加拿大和墨西哥。特朗普政府早前



■特朗普對藥物徵稅，勢影響美國藥物供應鏈。 法新社

已對進口鋼鐵和鋁材徵收至少25%關稅，他在今年2月還以「國家安全」為由，要求商務部調查銅的進口情況。

針對進口銅加徵關稅消息一出，美國銅期貨價格急升，周二一度創下1988年以來最大盤中漲幅，收市漲幅達13.12%，價格創歷史新高。摩根大通分析師表示，美國市場原本預計銅關稅稅率會與鋼鋁看齊，約為25%，「市場對特朗普政府擬議的數字感到震驚」。

特朗普政府已宣布對進口汽車和鋼鐵徵收高額關稅，又以「國家安全」名義，發起針對藥物、銅、木材、航空、芯片、半導體和消費電子產品等領域的進口調查，這些行業如今都面臨高額關稅威脅。美國與日本和歐盟等盟友的貿易談判，核

心問題也多數集中在這些產業的潛在高額關稅上，部分談判因此陷入僵局。

### 變相削減研究資金危及生命

加拿大礦業協會總裁格拉頓警告稱，美國沒有足夠的銅精煉能力和冶煉廠，高額關稅勢必損害美國本地製造業。美國最大銅進口商代表今年4月已向商務部表示，任何限制美國企業進口極陰銅的政策，只會導致全球市場銅供應流向中國。美國本地的銅產量增速，遠不足以填補供應缺口，加徵關稅與特朗普振興美國製造業的目標背道而馳。

對於進口藥物關稅或高達200%，美國藥企代表指出，現時美國製藥產業已高度依賴全球供應鏈，藥物生產的基礎原料藥物活性成分高度集中在中國等國家，美國不具備生產藥物的成本優勢。加徵藥物關稅會變相削減新治療方案的研發資金，影響相關治療，危及病人生命。

## 傳烏將撤換駐美大使 圖安撫特朗普

據美國彭博社引述知情人士消息稱，烏克蘭總統澤連斯基在上周五（7月4日）與美國總統特朗普的通話中，同意撤換烏克蘭駐美國大使馬爾卡羅娃。

一名要求匿名的知情人士透露，是烏方提出撤換馬爾卡羅娃的提議，並向美方表示此舉可能「對雙方都有利」。知情人士也表示，烏克蘭總統澤連斯基已指示烏

外交部與美方磋商新任大使人選，以促進與特朗普政府的順利合作。

馬爾卡羅娃曾任烏財政部長，於2021年2月起任烏駐美大使。外媒指出，馬爾卡羅娃在美國前總統拜登任職時期，與美國政府「建立了良好關係」。但馬爾卡羅娃先前曾遭特朗普在國會的多名盟友批評，認為她與民主黨「走得太近」。早於

去年9月，美國眾議院議長約翰遜曾致函澤連斯基，敦促其撤換馬爾卡羅娃。

彭博社指出，烏克蘭此次提出撤換駐美大使，正值美烏關係處於敏感時期。此前美國政府突然暫停向烏運送部分關鍵武器，這項舉動令澤連斯基政府及其盟友感到措手不及。撤換駐美大使一事被視為澤連斯基在這關鍵敏感節點「安撫」特朗普的舉動。

## 美政府大裁員計劃獲高院放行

美國最高法院周二（7月8日）推翻下級法院禁令，允許總統特朗普以行政命令，繼續推動聯邦政府的大規模裁員與重組計劃。

法新社報道，特朗普今年1月重返白宮後，指示聯邦機構制訂全面裁員計劃，這是當時由富豪馬斯克領導的「政府效率部」（DOGE）為精簡政府規模而採取眾多措施的一環。特朗普2月11日在一項行政命令中呼籲「對聯邦官僚機構進行重大改造」，並指示各機構裁減非必要人員。其後由工會、非牟利組織與其他團體組成的聯盟，對特朗普政府提出訴訟，指當局未經國會同意即進行大規模裁員與機構改革，逾越其權限。

### 解除下級法院禁令

美國聯邦地區法官伊爾斯頓5月暫停特朗普政府執行計劃中的大裁員，理由是這些措施需要國會同意，不過最高法院周二在一份未簽署的命令中，解除下級法院的這項禁令。最高法院稱，政府所簽署的行政命令與備忘錄具合法性，政府很可能憑藉這個論點勝訴。但大法官們表示，對於具體的機構重組計劃的合法性，他們目前未持任何立場，而這些計劃將繼續成為法律戰主題。

由前總統拜登任命的傑克遜，是9名大法官中唯一提出異議的人。她指出，「根據美國憲法，國會有權設立行政機構並詳訂其職能。因此在過去一個世紀裏，試圖重組聯邦政府的總統，都會先取得國會授權。儘管總統對於裁減聯邦人力握有

一定的裁量權，但他們不能完全自行從根本重組聯邦政府。」



■一度由馬斯克領導的政府效率部曾大規模裁減政府僱員。 路透社

## 給傳統粵菜酒樓指條「血路」

上半年有人盤點出一份「悼亡」清單，「陣亡者」包括稻香、利寶閣，日前鴻星熄燈，名都預告結業。撐得過疫情，卻在近期遺憾告別，到底港人外遊或北上消費潮是主因，還是傳統酒樓的圍席模式，已經不合時宜？中大早前發布「港人北上消費：規模、目的地及消費特徵」研究，反映出港人北上並非以飲食為主，北上潮亦非導致香港餐飲業

低迷的主因，已經給出一部分答案。

吃圍席，圖個熱鬧，比如我外父就特別喜歡叫上幾個兒子與女婿拖家帶口，包兩圍三圍聚聚。請注意，這個組合包括幾個家庭單位聚合，酒樓當然笑納。可是這個組合一年可以遇上幾回？統計處數據清晰顯示，香港家庭住戶平均人數為2.6人，動輒八至十二人分量的傳統圍席，對三、四口之家猶如龐然巨物。菜少不成宴，多點又浪費。更關鍵

的是，疫情後市民更會追求性價比，對比小菜館的靈活實惠、高檔餐廳的精緻體驗，圍席在「大而無當」與「貴而不精」的夾縫中日顯尷尬。

租金原罪，始終是香港餐飲業乃至全社會的壓力。翻桌率是餐飲業的生路，市況不佳，做不到全翻桌。另一邊廂見不到業主體諒減租，龐大店面、過多人手就成為致命負累。又可留意菜單的設計，為加速出菜，博求翻桌，粵菜

酒樓已絕少製作複雜的傳統粵菜「功夫菜」。食圍席變成千篇一律，難言精緻體驗。要食鑊氣小炒，可能茶記或大牌檔風味更佳。

圍席臃腫已經不合時宜，擁抱小家庭，宜以精緻小碟、按位上菜、靈活套餐取代。家中難開大油鑊，酒樓正好可以提供一些難及的家常菜，備以傳統古法手工名菜，起碼能讓青年或者小家庭入門，欣賞粵菜之美。核心的革新在於重拾粵菜精髓，慢工出細貨並非不可為，關鍵在於掌握市場動態，在顧客需求變化之時，能繼續留住大家的口和心。